
公開觀課教案 

主題/單元 

名 稱 
逃過酒測，死神難測 設計者編號  

實施年級 國中    一  年級    節數 
共 3 節，共 135分鐘 

(於第 2節 融入 30 分鐘) 

課程類型 

議題融入式課程 
□議題主題式課程 
□議題特色課程 

課程實施時

間 

領域： 健康與體育    

□彈性(校訂)學習課程 

設計理念 
透過新聞事件的報導及宣導影片的引導，讓學生同理被害家屬的心情，進一

步思考如何防制酒駕事故一再發生。 

教學方法與 

學習策略 

1、利用影片及報導喚起學生同理心。 

2、運用統計數據和法條規範讓學生了解事件的嚴重性。 

3、利用分組討論及海報製作，加強學生反酒駕的觀念及態度。 

領域 / 

學習 

重點 
 

核心

素養 

A2系統思考與解決問題 

B3藝術涵養與美感素養 

C1道德實踐與公民意識 

品

德

教

育

議

題 

品德 
核心 
價值 

尊重生命     

自律負責      

公平正義 

學習

表現 

健康知識 

健康正向態度 

健康倡議宣導 

學習主

題 

品德關鍵議題 

品德實踐能力與行動 

學習

內容 

1、群體健康與運動參與--

健康環境。 

2、個人衛生與性教育--個

人衛生與保健。 

3、身心健康與疾病預防--健

康促進與疾病預防。 

實質內

涵 

品 J5資訊與媒體的公共性與社

會責任。 

品 J6關懷弱勢的意涵、策略，

及其實踐與反思。 

品 J8理性溝通與問題解決。 

品 J9知行合一與自我反省。 

學習目標 

1、了解飲酒對人體生、心理及社會各健康層面造成的衝擊及風險，關心身

邊親朋好友的健康及生命安全。 

2、關注酒後駕車在國內外的現況及法律規範的內容，了解自律負責對自己

及他人的重要性。 

3、了解酒造成的社會、環境及健康問題，關懷社會正義。 

相關領域 健康與體育 

教材來源 

1、康軒國一下學期課本 

2、交通部高速公路局酒駕零容忍 宣導影片 

    https://www.youtube.com/watch?v=Xqdp1P-h6R4&t=114s 

3、酒駕新聞 

教學設備/資源 

1、電腦、平板及投影設備。 

2、海報、麥克筆(或彩色筆)。 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Xqdp1P-h6R4&t=114s


 

 

教學活動設計 

學習活動 時間 教學評量 

一、引起動機 

1、利用影片，喚起同學對酒駕事件的同理心及正義感。 

 

二、內容講解 

1、利用 PPT講解飲酒對個人身體健康及對家庭、社會的危害。 

2、利用學習單加深學生認知方面的記憶。 

 

三、分組討論 

1、利用 5W1H六何法--人（Who）、何時（When)、何事 (What)， 、何

地（Where）、為何（Why）及如何（How），請學生討論酒駕事件的產

生及如何預防酒駕。 

2、請學生使用平板查詢資料，並將討論結果於電子白板上呈現，分組

上台報告。 

 

四、公民行動 

1、請學生集體創作海報及思考創意標語，讓學生知道，即使年紀還

小，也可以利用各種方式表達對時事的關心並發揮社會正義。 

2、請學生上台發表創作理念並展示、分享作品。 

3、可評選良好作品於校園內外張貼。 

 

10分鐘 

 

 

35分鐘 

 

 

 

25分鐘 

 

 

20分鐘 

 

 

 

25分鐘 

 

 

20分鐘 

 

課堂參與 

 

 

學習單 

 

 

 

討論參與度

及報告內容

的呈現 

 

 

 

海報及創意

標語的創作 

上台發表內

容及台風 


